806109 TILASTOTIETEEN PERUSMENETELMAT I
Taloustieteiden tiedekunnan opiskelijat
Harjoitus 6, viikko 42, syksy 2008

1. Aineistona YRITYS2007
(jatkoa harjoituksen 5 tehtévian 5)
Laske metallialan yrityksills

a) vuosien 2006 ja 2007 TE-arvosanojen vélinen Pearsonin tulomomenttikorrelaatio-
kerroin r, :

b) gearingin ja sijoitetun paioman tuoton vilinen Spearmannin jéirjestyskofrelaatio—
kerroin p. Tulkitse tulokset.

c) Jos a)-kohdassa jitetdsin Luvata ja Componenta muista yrityksistd selvasti poik--
keavina pois, miten arvioit kilyvan Pearsonin tulomomenttikorrelaatiokertoimelle?

2. Alla on nelji erilaista hajontakuviota.
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Missé Kuvioista muuttujien = ja y vlilli

a) ei ole lainkaan tai vain heikkoa riippuvuutta,
b) negatiivista riippuvuutta,

¢) lineaarista riippuvuutta, -

d) kohtalaista tai melko voimakasta, riippuuutta,
e) voimakasta riippuvuutta?

Hajontakuvioita vastaavista aineistoista lasketut Pearsonin tulomomenttikorrelaatio-
kertoimet ovat -0.923, -0.487, 0.006 ja 0.777. Yhdist4 kertoimet oikeisiin kuvioihin.




. 3. Erééssd suuressa yrityksessa haluttiin selvittd4, onko tySntekijan sukupuolella yhteytta ¢) M&araa regressioyhtalon determinaatiokerroin (= selitysaste) ja tulkitse se.
! sithen, kannattaako yrityksen johdon ehdottamaa uudistusta vai ei. :
i ) . - .
Yrityksen koko henkilkunnan osalta tulokset olivat seuraavat: d) Laske regressioyhtdlén antama ennustearvo d1) Outokummun, d2) Luvatan vuoden

| 2007 TE-arvosanaksi. Mitka ovat vastaavat residuaalit?
Sukupuoli .

Mies Nainen | Yht, 5. Erdéssé kunnassa selvitettiin 12 kunnallisvaaliehdokkaan iks (ika, vuosina), vaalimai-

nontaan sijoittama rahamasrs (mainoskust, 1000 euroina) ja vaaleissa saatu 43nimaars

(aanet). Tastd aineistosta R:ll4 laskettuja tuloksia on esitetty liittees- .

sé 1.

Suhtautuminen kannattaa| 60 65 125
uudistukseen  ei kannata| 170 150 320
Yht. 230 215 | 445

a) Laske korrelaatiomatriisin peitetty arvo.

Koska yrityksen henkilokunta oli jaettavissa kahteen eri organisaatioon tuloksia tarkas- b) Tulkitse ehdokkaan
teltiin my&s erikseen néillé organisaatiotasoilla (A ja B) ja saatiin seuraavat taulukot: e . - -
bl) ién ja mainontaan sijoittaman rahamsirin,

Organisaatiotaso A b2) mainontaan sijoittaman rahamésran ja &&nimasran vilista riippuvuutta lit-

Sukupuoli teestd 16ytyvien kuvioiden ja riippuvuuslukujen avulla.
Mies Nainen | Yht. ¢) Tulkitse liitteessé 1 esitetyn regressioanalyysin tulokset (regressioyhtils ja sen ker-
Suhtautuminen kannattas| 10 45 55 toimien tulkinnat, determinaatiokerroin eli selitysaste ja sen tulkinta).

uudistukseen eilannate) 20 80 | 110 6. Liitteessd 2 on R:1li saatuja tuloksia aineistosta, joka sisiltds seuraavat tiedot 50:std

Yht. 30 135 | 165 Oulussa keviilld 2002 myytévana olleesta rivitaloasunnosta: hintapyynt6 (1000 eu-

roina), neliéméaré, ikd (vuosia, véh. yksi) ja etdisyys keskustasta (km).

Organisaatiotaso B a) Miks mukana olevista muuttujista on paras selittéivs muuttuja hintapyynnolle?

Sukupuoli Perustele vastauksesi. M&sraé kyseinen regressioyhtald ja tulkitse yhtalén kertoi-
met. Madrds myos regressioyhtilén determinaatiokerroin.

Mies Nainen | Yht.

Suhtautuminen kannattaa| 50 20 70 b) Tulkitse regressioanalyysin tulokset Hitteen kohdasta b) (regressioyhtsld, kertoi-
mien tulkinta, determinaatiokerroin).

uudistukseen ei kannata| 150 60 210

Yht. 200 80 | 280 ¢) Laske seki a)- ettd b)-kohdan yht&lds kiyttien ennustearvo sellaisen rivitaloasun-
+ .~ non hinnaksi v. 2002, joka on ollut silloin 10 vuotta vanha, kooltaan 100 nelitts,
ja sijainnut 5 km:n pa#ssé keskustasta.

Tutki ristitulosuhteen ja ehdollisten prosenttijakaumien avulla sukupuolen ja uudis-
tukseen suhtautumisen vilistd riippuvuutta.

a) koko aineistossa,

. ) o HUOM!
b) erikseen eri organisaatiotasoilla. . 1. vilikoe pe 17.10. 12.00-16.00 saleissa L4 ja PR104.
Mita, padtelmis voit néistd tuloksista tehda? Saliin L4 menevit ne, joiden sukunimi alkaa A-Pa.

Saliin PR104 menevéit ne, joiden sukunimi alkaa Pe-O.
G tehtiviin 1
4. (jatkoa tehtivéin la)) Vilikokeeseen ei tarvitse ilmoittautual
a) Madras metallialan yrityksille regressioyhtals y = a + bz, missi y=TE-arvosana v. :
2007 ja z=TE-arvosana v. 2006.
Tulkitse saadun yhtalén kertoimet.

b) Piirré regressioyhtilén kuvaaja harjoituksen 5 tehtévisss 5a) piirrettyyn hajonta-
kuvioon. :




#Keskiarvot

> mean(ika)
(1] 39.58333

> mean (mainoskust)
{11 7.408333

> mean (aanet)

[1] 85 .
30 35 40 45 50 55 _ #Korrelaatiomatriisi
1 1 1 i 1 1 H . R
M ° aanet | ika mainoskust
aanet : L 8 aanet 1.0000000 | | 0.8688182
° ° A : ika _ * 1.0000000 -0.0954054
_ mainoskust 0.8688182 -0.0954054 1.0000000
© * 1 .
R ° ° . - m .
° o o L ° ° m .
° ° | o ! #Kovarianssimatriisi )
° o B 1
N o !
. . = _ aanet . ika mainoskust
© = > - : R ' aanet 1880.54545 70.272727 213.181818
- ® N . : . : : ika 70.27273 82.265152 ~-4.896212
8 - ika : mainoskust 213.18182 -4.896212 32.015379
° 00
Q@ . .
g ° ¢ .
84 . . ;
81 o ° o > RegModel.l <- lm(aanet~mainoskust, data=vaalit)
. ° ° ) . > summary (RegModel.l)
. . mainoskust | ,
- Call: ..
Im(formula = aanet ~ mainoskust, data = vaalit)
o ° o
° o Residuals: '
° . ° R | Min 1Q Median 30 Max
¢ R ° ’ @ ~32.283 ~16.417 1.744 16.277 33.039
- - T T - T T T Coefficients:
50 100 150 5 10 15 Estimate Std. Error t value Pr(>|t])
' {Intexcept) 35.670 11.013 3.239 0.008888
mainoskust 6.659 1.200 5.549 0,000244

Residual standard error: 22.52 on 10 degrees of freedom
Multiple R-Squared: 0.7548, Adjusted R-squared: 0.7303
F-statistie: 30.79 on 1 and 10 DF, p-value: 0.0002445
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LITE 2,

mwv > round(cor(rivitalot[,c("et&isyys", *hinta", "ika", "nelist")],
use="complete.ocbs"),3)

etadisyys hinta ikd neliot
etdisyys 1.000 -0.285 ~-0.473 -0.218
hinta -0.285 1.000 -0.218 0.850
ika -0.473 -0.218 1.000 0.139
nelidt -0.218 0.850 0.139 1.000

> numSummary (rivitalot[,c("et&isyys", "hinta", -"ika", "neliétn)],

statistics=c("mean", "sd", "quantiles"), quantiles=c( 0,.25,.5,.75,1 ))
mean sd 0% 25% 50% 75% 100% =n

etaisyys 5.216 1.819549 0.8 4.100 5.50 6.300 8.6 50

hinta 100.606 33.225116 42.0 74.125 99.55 119.925 185.0 50

ika 16.120 12.874021 1.0 3.750 14.00 23.750 46.0 50

nelisét 96.750 124.0 50

76.756 24.822004 33.0 56.475 77.00
\va > malli <- lm(hinta~etéisyys+iké+neliét, data=rivitalot)
S t
> summary (malli)

Call:
Im(formula = hinta ~ etlisyys + ik& + nelidt, data = rivitalot)

Residuals:

Min 1Q Median 3Q Max
-17.886 -5.770 -~-2.727 5.180 23.068
Coefficients:

Estimate Std. Error t value Pr(>|t|)

(Intercept) 65.94189 7.73437 8.526 5.02e-11
mﬂWWm<<m -6.08546 0.87227 -6.977 9.88e-09
ik& -1.27212 0.12151 -10.469 9.28e-14
neliot 1.13232 0.05691 19.898 < 2e-16

9.642 on 46 degrees of freedom
Adjusted R-squared: 0.9158
p-value: < 2.2e-16

Residual standard error:
Multiple R-squared: 0.9209,
F-statistic: 178.6 on 3 and 46 DF,




